

русь действует Национальное центральное бюро Интерпола (НЦБ). Через НЦБ осуществляется взаимодействие с другими государствами в рамках Интерпола, что дает возможность информационного обмена с правоохранительными органами других государств-членов.

Международное сотрудничество позволяет государствам эффективно бороться с возникающими у них проблемами, в том числе в уголовно-правовой сфере.

УДК 347.1

Е.М. Кожанова

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА – ОСНОВА СОВРЕМЕННОГО ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА

В современном демократическом обществе права человека имеют первостепенное значение. Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г., в ст. 3 закрепила, что «каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность». Следовательно, права человека представляются как признаваемые и охраняемые обществом, государством равные возможности индивидов и их объединений удовлетворять свои естественные и социальные потребности.

В конституциях большинства современных государств закреплены важнейшие основные права и свободы человека и гражданина, раскрывающие естественное состояние свободы человека. Более конкретно указанные права и свободы определяются отраслевым законодательством. Благодаря этому человек имеет возможность защищать свои субъективные права – те конкретные правомочия, которые возникают у него на основе норм права, установленных законодательством страны.

Конституция Республики Беларусь провозглашает человека, его права и свободы высшей ценностью, а признание, соблюдение и защиту прав человека и гражданина – обязанностью государства. В процессе формирования демократического правового государства Республика Беларусь должна ориентироваться на международные и региональные стандарты в сфере прав человека, которые устанавливают планку, ниже которой государство не может опускаться.

Обеспечение прав и свобод граждан составляет главный смысл современного демократического правового государства. Тем не менее современное общество не может жить без ограничений, особенно если

они обусловлены общесоциальными ценностями. Так, государство создается для защиты прав человека, но в то же время человеческое общество не способно жить без ограничений и законов, поддерживающих порядок и стабильность. Согласно ст. 23 Конституции Республики Беларусь ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Одновременно существует категория прав и свобод, которые не должны ни при каких обстоятельствах нарушаться и (или) ограничиваться: свобода от пыток, свобода от рабства, свобода мысли, право на справедливый суд и др.

В настоящее время проблема защиты прав человека выходит далеко за пределы отдельного государства. Сформировались и получили всеобщее признание международные нормы и принципы в области прав человека, являющиеся стандартом, к достижению которого должны стремиться все государства. Эти нормы и принципы содержатся в важнейших международно-правовых документах в области прав человека, которые в совокупности и формируют систему императивных норм, обеспечивающих защиту прав и свобод человека в современном мире, а также механизмы сотрудничества государств в указанной сфере. Следует отметить, что система международного сотрудничества в сфере обеспечения прав и свобод человека складывалась на протяжении длительного периода и обуславливалась всем ходом исторического развития общества. По мнению английского философа Т. Гоббса, человечество изначально пребывало в состоянии «войны против всех» и лишь возникновение государства привело к возможности регулировать социальную жизнь и защищать права людей. В то же время он считал, что при отношениях между государствами война является абсолютной неизбежностью, так как над государствами отсутствуют сдерживающие и контролирующие организации. Поэтому необходимость международной защиты прав и свобод человека была осознана общественностью уже на ранних этапах развития общества.

Стремление максимально учесть международные стандарты в области прав и свобод человека и обеспечить их имплементацию в национальное законодательство в полной мере проявляется и в Конституции Республики Беларусь. Так, помимо закрепления достаточно обширного перечня общепризнанных мировым сообществом прав и свобод человека она предусматривает необходимые гарантии их реализации, защиты и восстановления.

Таким образом, уровень демократического развития общества определяется не только формальным признанием приоритета прав и свобод

человека и их закреплением в национальном законодательстве. В Республике Беларусь должен быть создан эффективно действующий государственно-правовой механизм охраны и защиты прав и свобод человека, позволяющий индивиду воспользоваться существующими правовыми и организационными процедурами с целью фактической реализации своих прав и свобод.

УДК 343.8

М.В. Косач

О ПРАВЕ ОСУЖДЕННЫХ ИЗБИРАТЬ

К числу конституционных прав личности в Республике Беларусь относится право свободно избирать и быть избранным в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании. Согласно ст. 64 Конституции Республики Беларусь выборы депутатов и других лиц, избираемых на государственные должности народом, являются всеобщими: право избирать имеют граждане Республики Беларусь, достигшие 18 лет. В выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, лица, содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы. В голосовании не принимают участия лица, в отношении которых в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, избрана мера пресечения в виде содержания под стражей.

Отметим, что в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь не закрепляются понятие и виды мест лишения свободы. Уголовно-исполнительное законодательство направлено на регулирование отбывания уголовных наказаний в исправительных учреждениях, отдельные из них предназначены для отбывания наказаний в виде лишения свободы. В связи с этим возникает вопрос об определении особенностей обеспечения избирательных прав осужденных.

Обратимся к зарубежной практике. В 2004 и 2005 гг. в Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) обратились граждане России С. Анчугов и В. Гладков с жалобами, касавшимися права осужденных участвовать в выборах. В свое время Анчугов был осужден за убийство, кражи и мошенничество, а Гладков за убийство, разбой, участие в организованной преступной группе и оказание сопротивления сотрудникам правоохранительных органов. Обоим было назначено наказание в виде смертной казни. Позже его заменили 15 годами лишения свободы. Отбывая срок,

заклученные не могли голосовать на парламентских и президентских выборах. Они решили, что это нарушало их гражданские права, и обратились в ЕСПЧ. Заявители считали, что хотя они и осуждены, но не перестали быть членами гражданского общества, сохраняют российское гражданство, следовательно должны иметь право на участие в голосовании. По их мнению, в отсутствие возможности участвовать в голосовании заключенные фактически не отличаются от иностранцев и лиц без гражданства, поэтому запрет на использование ими избирательных прав фактически лишает их российского гражданства.

ЕСПЧ установил, что положение ч. 3 ст. 32 Конституции РФ, согласно которому граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда, не имеют права избирать органы государственной власти, нарушает ст. 3 протокола № 1 Европейской конвенции о защите прав и основных свобод. В XXI в., по мнению ЕСПЧ, в демократическом государстве должна действовать презумпция в пользу права лица избирать. Суровая мера лишения избирательных прав не должна использоваться бесосновательно. ЕСПЧ предложил Российской Федерации обеспечить участие осужденных в выборах посредством политического процесса или путем толкования норм Конституции компетентными органами (в первую очередь Конституционным Судом РФ) в гармонии с положениями конвенции, чтобы избежать конфликта между ними.

Конституционный Суд РФ постановил, что признать исполнение постановления ЕСПЧ в соответствии с Конституцией РФ невозможно, поскольку предписание ч. 3 ст. 32 Конституции РФ, обладающей верховенством и высшей юридической силой в российской правовой системе, со всей определенностью означает императивный запрет, согласно которому не имеют избирательных прав без каких бы то ни было изъятий все осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы, определенных уголовным законом. Конституционный Суд РФ также признал невозможным исполнение постановления ЕСПЧ в части мер индивидуального характера в отношении Анчугова и Гладкова, поскольку они были приговорены к лишению свободы на длительный срок за совершение особо тяжких преступлений, а потому не могли рассчитывать – даже согласно критериям, выработанным ЕСПЧ, – на доступ к избирательным правам.

В нашей стране правом избирать не обладают граждане, отбывающие уголовные наказания в виде лишения свободы, пожизненного заключения и смертной казни. Лица, содержащиеся под стражей, также не включаются в список для голосования. Реализация другими категориями осужденных права избирать посредством участия в голосовании на